

безопасности Республики Беларусь, которое негласно реализуется разведывательными службами специально уполномоченных государственных органов в пределах их компетенции в целях получения разведывательной информации, оказания содействия государственным органам и иным организациям в осуществлении их интересов и обеспечения безопасности учреждений и граждан Республики Беларусь за рубежом.

УДК 343.985.8

*В.Ч. Родевич*

### **МЕСТО ОПЕРАТИВНОГО ПОДРАЗДЕЛЕНИЯ И ЕГО РУКОВОДИТЕЛЯ В СИСТЕМЕ СУБЪЕКТОВ, ОСУЩЕСТВЛЯЮЩИХ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНУЮ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ**

С момента вступления в действие Уголовно-процессуального кодекса Республики Беларусь законодатель неоднократно вносил изменения, касающиеся участников уголовного процесса. Однако, несмотря на многолетнюю историю действия закона «Об органах внутренних дел Республики Беларусь», в системе участников рассматриваемой деятельности так и не обрели свое место и процессуальный статус такие важные субъекты оперативно-розыскной деятельности (ОРД), как оперативное подразделение и руководитель оперативного подразделения. Следует сказать, что ни УПК, ни закон об ОРД не закрепили процессуальный статус указанных субъектов ОРД.

В структуру органов, осуществляющих ОРД, входят оперативные подразделения, которые осуществляют реальную борьбу с преступностью, реализуя специальные задачи. Такими подразделениями являются ГУУР, ГУБЭП МВД Республики Беларусь и др. Такое разделение труда по направлениям деятельности позволяет оперативным подразделениям быстро и своевременно реагировать на запросы практики, решать в предоставленном объеме прикладные задачи, развивать содержание собственных направлений работы. Рассматривая формы осуществления деятельности оперативных подразделений, мы, не вдаваясь в детали, связывали их с работой органов, осуществляющих ОРД. Но, на наш взгляд, отождествление органов и подразделений, осуществляющих ОРД, не совсем верно. Если согласиться, что деятельность оперативных подразделений вытекает из деятельности органов, то первые лишаются правового статуса и уполномочены осуществлять свою деятельность как органы. Но подразделения доказали свою необходимость, состоятельность и отражают специфическую многовекторную деятельность криминальной милиции. Используя это право, указанные субъекты каждый по-своему влияют на познавательную деятельность, осуществляемую субъектами ОРД.

Утверждая, что эффективность правоприменительной практики зависит от организации деятельности оперативных подразделений, закрепления полномочий указанных субъектов и регламентации их прав и обязанностей с другими субъектами ОРД, важно выделить место в структуре субъектов ОРД оперативному подразделению, так как определение его правового статуса и возможностей может использоваться в различных сферах правовой практики. Отсутствие на теоретическом уровне данного субъекта ОРД ведет к потере дальнейших методических разработок использования его возможностей в борьбе с преступностью.

Решение проблемных вопросов в части организации работы оперативных подразделений обеспечивается ролью и правовым положением руководителя оперативного подразделения.

Деятельность криминальной милиции рассматривается с точки зрения работы оперативного сотрудника, а правовой статус руководителя оперативного подразделения в нормативных правовых актах не закреплён, его права и обязанности полностью делегируются органам, осуществляющим ОРД. Действительно, права и обязанности органа в соответствии с законом об ОРД распространяются и на другие субъекты рассматриваемой деятельности. Но в данном случае руководителю оперативного подразделения отводится второстепенная роль при решении задач ОРД, что реально не согласуется с выполняемой им работой (организация деятельности оперативных сотрудников, непосредственное участие в проводимых ОРМ, контроль подчиненных и ответственность за их работу).

Особенность регламентации деятельности руководителя оперативного подразделения заключается в том, что основные положения его деятельности урегулированы только ведомственными нормативными правовыми актами об организации работы конкретного подразделения. Фактически его правовой статус обусловлен лишь правами и обязанностями подразделения, лично его компетенция не определена, что свидетельствует об отсутствии правового положения данного субъекта ОРД.

Решение обозначенного аспекта в правовом регулировании деятельности руководителя оперативного подразделения позволит улучшить эффективность использования возможностей обозначенного субъекта ОРД. Для достижения поставленной цели необходимо дать определение руководителя оперативного подразделения, выделить признаки данного субъекта, сформулировать норму в законе об ОРД.

Следует согласиться, что руководитель оперативного подразделения действует как должностное лицо, так и субъект, непосредственно проводящий ОРМ, а также выполняет некоторые контрольные функции в отношении своих подчиненных. На наш взгляд, объем полномочий руководителя оперативного подразделения должен устанавливаться только ведомственными нормативными правовыми актами, а определение его как субъекта ОРД должно найти отражение в законе. На основании вышеизложенного можно сделать вывод, что руководитель оперативного подразделения, являясь субъектом ОРД, действует на основе закона об ОРД и вступает в оперативно-розыскные правоотношения на основе прав и обязанностей, закрепленных в ведомственных нормативных правовых актах, и тем самым организует деятельность своих подчиненных по реализации задач ОРД.